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Lyhyt silmäys Friscon tais­
teluun

piollc. Mutta älkäämme antautuko il- 
’ inan taistelua. Koko mailman työtäte­
kevien miljoonien nimessä, ikiaikaisten 
taistelujemme, voittojemme ja tappioit- 
temme nimessä, lastemme niinessä, ja 
edessämme olevan pitkän ja kärsimyk­
siä tuottavan taistelumme nimessä, jota 
käymme lopulliseksi vapautumiseksem- 
me palkkaorjuuden kirouksesta, työttö­
myyksilleen ja häväistyksilleen, ihmisyy­
den nimessä — älkäämme antautuko 
ennenkuin olemme käyttäneet kaikkein 
tehokkainta asettamme, kocttelematon- 
ta voimaamme, viimeistä puolustusväli- 
nettämme — yleislakkoa.

Sen ei ol^ pakko olla pitkä. Mutta 
sen* täytyy olla yksimielinen ja luja. 
Siinä ei saa olla pettureita. Yleislakko 
on koe — solidaarisuuden koe — voi­
man koe — voiman näyte.

Mutta jos me teemme lakon yksimie­
lisinä, pysymme siinä yksimielisinä ja 
lopetamme sen yksimielisinä, niin olem­
me odottaneet tyranneillemme voimam­
me, olemme osottaneet itsellemme voi­
mamme. Ja sitten, tuntiessämme voi­
mamme, voimme mc sanon kapitalisti- 
luokalle näin:I

. ‘Olette nähneet lukumäärämme, olette 
i nähneet yksimielisyytemme, olette näh­
neet päättäväisyytemme, olette tunteneet 
voimaamme.

Olemme muutamiksi päiviksi pysäh­
dyttäneet voittoja hierovan koneistonne. 
Koneisto, jolta te orjuutatte meitä omis­
tamalla työpaikkamme, on osottautanut 
arvottomaksi ilman meidän työtämme. 
Tämä oli vain esimakua. Varokaa, tai

— Yhdysvaltain kapitalistit ovat huo­
manneet että Europan maissa palkat 
ovat nykyään vain noin neljäsosa tässä 
maassa maksetuista palkoista. Esimer­
kiksi Saksassa sanotaan keskimääräisen 
palkan olevan noin 80 senttiä päivältä. 
Tätä tilannetta ovat he ruvenneet käyt­
tämään hyväkseen ja rientäneet osta­
maan suuria määriä curopalaisia teol­
lisuuslaitoksia ja rakentamaan aivan 
uusiakin.

Niinpä ilmoita» villatrustin muuan 
alayhtiö että sen presidentti Chester L. 
Dane on paraikaa Tsekko-Slovakiassa 
perustamassa kutomoita ja ostelemassa 
siellä jo olevia. Näiden kutomojen tuot- 
leet tulee trusti myymään Europan mai­
hin, Aasiaan, Airikaan ja Eteiä-Ameri- 
kaan.

Siis ei tässä ole kysymys mistään pie­
nestä yrityksestä, vaan koko mailman 
käsittävästä hommasta.

Tsekko-Slovakian sanoo yhtiö valitun 
trustin toimintapaikaksi sen vuoksi, et­
tä tuon maan hallitus on osottanut suu­
rempaa myötätuntoa trustia kohtaan 
kuin esimerkiksi Saksa ja Itävalta, jot-

S. S. JÄRJESTÖ
PÖYTÄKIRJA,

Oregon—W ashington aluekomi­
tean kokouksesta 24 p. heinäkuu­
ta. 1921.

Kokouksessa olivat saapuvilla tove­
rit Reino Korhonen ja David Laine,
Portlandista, Kalle Korhonen, Asto- 
riasta, alueen tupa agitaattori K. Tuo­
minen ja allekirjottanut.

Hyväksyttiin K. Tuomisen toimin­
ta Oregon—W ashington alueen palve-j myös vahtisoltut
lukseasa sillä lisäyksellä, e ttä  kirjot- 

' taa matka-katsauksen osastoittain.
' Luettiin Mt. Solon tovereiden ja  kir­
jurin välinen kirjeenvaihto kesäjuh­
lien järjestäm isestä ja  päätettiin hy­
väksyä suunnitelmat.

Päätettiin lähettää jokaiselle 
alueemme osastolle kiertokirje, jossa 
ilmoitetaan minkä verran mikin osas­
to on tehnyt alueen kassan kartu tta­
miseksi.

Myösljin päätettiin lähettää keho 
tus Ala-Columbian osastoille, että 
luovuttaisivat seitsemänkymmentä 
prosenttia Ala-Columbian osastojen 
yhteisten syysjuhlain tuloista alueen

eivät luovu aikeistaan verottaa trus- kassaan. Päätettiin velvoittaa jokai- 
raskaasti, jos se niissä aikoo toimia.

lähtee haeskelemaan kommunistien 
pesäpaikkoja saadakseen työnsä al­
kuun.

Kuljettuaan jonkun aikaa huomaa 
hän erään ränsistyneen portin pääl­
lä kirjotukseni “Kuusisen klubi*’ 
Porvari yrittää nyt ^isälle, m utta 
portilla seisoo kaksi punasotilasta 
kiväärien kanssa vahdissa, joten hän 
katsoo parhaaksi hieman “luovailla” 
ja käyttää jotakin sivutietä hyväk­
seen.

Siinä ’’luovaillessaan" huomaa por­
vari, kuinka suuri rotta jouksee yli 
kadun yrittäen vastapäätä olevaan 
rakennukseen. Tämän huomaavat 

ja heti he pinka

Parin viime vuoden kuluessa on San 
Franciscossa ja ympäristöllä riehunut 
katkera työtaistelu. Noin puoli toista 
vuotta sitten täytyi metalli- ja laivnte- 
lakkatyöläisten antautua toista vuotta 
kestäneen ankaran taistelun jälkeen 
työnteettajien armoille, mennä takasin 
työhön “avoimen työpajan” olosuhtei­
siin.. Tämän taistelun aikana katseli­
vat muut uniot rauhallisesti sivusta, täy­
sin tyytyväisinä itseensä ja olosuhtei­
siinsa. Niiden kontrolloimat työmaat 
'olivat “turvassa” ja niiden jäsenistö var­
ma siitä, että heitä ei voida voittaa, 
vaikkapa työnteettäjät haluaisivatkin 
koetella — joskus.

Mutta sitten alkoi tapahtua jotakin, 
joka rutisteli kovakouraisesti tätä var­
muutta. Vnio toisensa* jälkeen joutui 
taisteluun elämästä tai kuolemasta, mut­
ta' yksi kerrallaan. Räätälit ensin. Säh- 
kötyöläiset sitten. Sitten merimiehet ja
sitten rakennustyöläiset. Yksi toisensa ! käytämme sitä laajemmassa niittäkää* 
pc rasta oli pakotettu ryömimään lopuksi, vassa laajempia päämääriämme saavut- 
työnteettajien jalkojen juuressa ja tyy-j lamaan.”
tymääu vieläkin kurjempiin ehtoihin ---------- «  » ----------
kuin ennen taistelua.

Rakennustyöläisten taistelu jatkuu vie­
lä. Mutta näistä taisteluista on ollut 
se seuraus, että työläiset ovat alkaneet 
ajatella. Sananlasku “Oikeus voittaa' 
on osottautunut vääräksi, ja päivänsel­
väksi on tullut että “Voima on oikeus"
— oikeassa on vain se, joka taistelussa 
voittaa. *

Ja selväksi on vähitellen käynyt että 
niin kauan kuin työläiset ovat jarjestäy- ! 
tvneet eristettyihin ryhmiin, niin kauanj 
joutuvat he aina tappiolle yhdistyneitä, 
työnteettäjiä vastaan. Mutta kaikki,i 
yrityksiä, joiden tarkotuksena »n ollut 
saattaa eri uniot lähempään toimintaan 
toistensa kanssa, ovat kiukkuisesti ja

«iRAUTATEIDEN HUONO ASEMA”
Rautateiden huonosta asemasta on pal- 

jjon huudettu — siltä rautateiden sormet 
ovat taaskin juuri ulottumaisillaan hal­
lituksen rahasäkkiin. Mutta niiden tuot­
tamat voitot kohoavat nopeasti j:f ovat 
ne hyvin pian samanlaisia “rahapajoja” 
ne omistavalle rahapääomalle kuin ne 
olivat ennenkin. Esimerkiksi tästä mai­
nittakoon, että Delaware, Lackawanna 
A Western Railroad tuotti puhdasta 

'voittoa omistajilleen tämän vuoden vii- 
■ tenä ensimäisenä kuukautena $10.26 jo­
kaista osakettaan kohti — sen jälkeen 
kuu kaikki mahdolliset ja mahdottomat 

; “poistot, menot, vararahastot, verot
, . . , . . , • • (maksettavat ja sellaisetkin, joita ei ai-raivoisastt vastustaneet nykyiset umoi-, ; , ,J . , . , . ,...» Lirit-- i joinkaan maksaa), korot, vuokrat, ko-

• nenien ja munien kulumiset oh las­
kettu pois. Kun ottaa huomioon, että 
osakkeiden nimellisarvo on 50 dollaria, 

kapi-1 n*’n 0,1 tämän rautatieyhtiön vuosivoitto 
! enemmän kuin 25 prosenttia.

den johtomiehet. He ov
ki viralliset yritykset yhdistää eri 
yhdessä toimimaan.

Tällöin syrjäyttivät työläiset 
johtajansa. Ensin kokoontuivat 
nalliset rakennustyöläiset yhteen 
ukseen ja järjestivät oman epävirallisen 
ja “laittoman”, kaikkien rakennustyö- 
aloilla työskentelevien yhteisen järjes­
tön, jonka johtoon asetetut miehet ovat 
väsymättömästi, yötä päivää, tehneet 
työtä sellaisella innolla, ettei sen vertaa 
voi löytää muualta kuin sieltä, missä 
jotakin uutta, työväenluokalle suuri ar­
voista ja kauaskuntavaa, luodaan. Ile 
ovat lähettäneet “laittomia” julistuksi- 
aan kaikille Friscon ja ympäristön uni- 
oiden jäsenille, ja heidän kehotuksensa 
ja vetoomuksensa ovat herättäneet niin 
laajaa vastakaikua unioiden jäsenistös­
sä — ja katkeraa kiukkua ja vastus­
tusta johtajien taholta — että voi toi­
voa jo suurempaakin herävstä tämän 
taistelun yhteydessä.

Otamme tähän palasia eräästä tällai­
sesta “laittomasta” julistuksesta, osot- 
iauksemme että nämä työläistoverimme 
käsittävät kysymyksessä olevan taistelun 
merkityksen täydellisesti. Julistuksessa 
sanotaan m.m.:

“— — — Järjestelmällisesti he (kapi-

namu

Yhtiön osakepääoma, vaikka sitä ker­
ran toisensu perästä on vesitetty, on 
vain 12,220,550 dollaria, kun sitä vas­
toin voitto- ja tappiotilin ylijäämä — ja ­
kamattomat voitot — on 76,546,263 dol- 

. laria.
Mutta kun yhtiö puhuu näistä hyvistä 

tuloksista, sanoo se: Osakkeenomistajat 
saavat kiittää tästä tuloksesta yksin­
omaan yhtiön asioiden johdossa olevia, 
jotka väsymättömillä ponnistuksilla ja 

| omantunnon mukaisilla toimenpiteillä 
¡ovat onnistuneet vähentämään menoja 
i erittäin huomattavasti.

Tämä ei merkitse mitään muuta kuin 
työläisten lukumäärän ju palkkojen pie­
nentämistä.

— Pääoman kasaantuminen, yhä no­
peampi työläisten syrjäyttäminen konei­
den kautta, joka luo toiselta puolen 

kurjuutta, synnyttää 
vara-armeijan”, työ- 
liikaväen” eli “kapi-

rikkautta, toiselta 
myös n. s. “työn 
väen “suhteellisen
talistisen liikakansotuksen”, joka ilme-

kimp- nee mitä moninaisemmissa muodoissa ja

— Vallankumouksellinen köyhälistö 
vaatii taiteeltaan oman luokkansa hen­
keä. Se pyrkii ja sen täytyy alistaa 
taidekin, mikäli se on mahdollista, työ­
väenluokan vapaustaistelua edistämään. 
Kun työväen omissa juhlissa ja ohjelma* 
esitystilaisuuksissa esitetään luokkatais- 
teluynimärryksessä kasvattavia lauluja j 
ja runoja, niin eivät ne jää vaikutusta 
vaille. Mitenkä suurenmoisesti vaikut- 
tavatkaan köyhälistöön laulut, joissa ku­
vataan köyhälistön omaa taistelua. Tai­
de, joka aatteellisesti on vallankumouk­
sellista, luokkahenkistä ja kiihottavaa, 
jota useat työväenlaulut ovat, lietsoo 
taistcluintoa lamaantuneeseenkin työ­
väestöön. Se terästää sen tarmoa ja 
kiihottaa toimintaan. Ja tällaista tai­
detta työväen luokkaliikkeen etu vaatii­
kin.

Vallankumouksellisen köyhälistön täy­
tyy alistaa taidekin palvelemaan omia i 
luokkapyrkimyksiään
detta kaikin keinoin

nen osasto lähettäm ään organiseeraa- 
jansa nimen ja  osotteen alueviras- 
toon. Myöskin jokaisen osaston on 
lähetettävä kuukausiraporttikortti 
huolellisesti täytettynä alueen ja jär­
jestön keskusvirastoihin.

Tulevan toiminnan suhteen päätet­
tiin, e ttä  tulevaisuudessa kun lähe­
tetään puhuja tai organiseeraaja 
matkalle, niin annetaan hänen huo­
lekseen yhtenä tärkeimpänä tehtävä­
nä lukurenkaiden perustaminen osas-

Päätettiin, e ttä  aluetoimikunnan 
on järjtste ttävä huolellisemmin tule­
vaisuudessa järjestäjän työ, että sen 
on kirjotettava ja lähetettävä osas­
toille ilmotukset, joissa määritellään 
mitä minäkin päivänä toimii alueen 
palveluksessa oleva henkilö. Sitea 
vain voidaan poistaa väärinymmär­
rykset.

Päätettiin lähettää kehotus osas­
toille, e ttä  nim ittävät edustajan yh­
teiseen neuvottelukokoukseen joka 
pidetään syysjuhlain yhteydessä As- 
toriassa, syyskuun 4 päivänä kello 
9 aamupäivällä.

ja sellaista 
edistää.

tai-
aluetoimikun- 
järjestää far- 

siten kuin

tulistit) ovut hyökänneet union 
puun toisensa perästä, ja he ovat voit- suo pääomalle tilaisuuden laajentaa tuo- 
taneet jokaisen taistelun. • tanto» erittäin nopeasti. Tämä mah-

— — — Näitä hyökkäyksiä hajallaan dollisuus, yhdessä luoton ja pääoman 
olevia työläisten järjestöjä vastaan on tuotantovälineisiin kasaantumisen kans* 
tehnyt kapitalistien yksi suuri unio. Ja sa, antaa m.m. avaimen liikatuotannon 
sitä vastaan toistelemme me eristetyillä kriisien, pulien ymmärtämiseen, joita 
«tnioillamme. Ja kaikki uniomme joutu- alkuajoin ilmenee kapitalistisissa niais- 
vat tappiolle yksi toisensa perästä. : sa, kohdaten aluksi joka kymmenentenä 

J niommc, ainoat puolustuskeinomme, vuonna, sitten pitempien ja vähemmän 
ovat jätteitä niiltä ajoilta, jolloin oli määräaikaisten välien jälkeen. Pääoman 
pientuotantoa eristetyissä ammateissa.¡kasaantumisesta kapitalismin aikana on 
Nämä murskuu nyt uusimmanaikainen liotettava n.s. alkuperäinen kasuantumi- 
taistclukoncisto, jonka muodostavat jät- nen: työläisen väkivaltainen erottami* 
tiläistrustit ja yhtynyt rahapääoma. Tu- nen tuotannon välineistä, talonpoikain
tä hirveän voimakasta armeijaa vastaan häätäminen mailtaan, yhteismaiden a- 
lähetämme me yhden vähäpätöisen ryk- nastus, siirtomaiden ja valtiolainojen 
mentili toisensa jälkeen. ja suojelustullien järjestelmä j.n.e. “Ai­

ja  se on sama kuin tekisimme itse- kuperäinen kasaantuminen” luo toiselle 
murhan. puolen “vapaan” proletaarin ja toiselle

— rahavaltijaan, kapitalistin. — Kirjasta
Älkäämme kuitenkaan pettäkö it seam - “Karl Marx’

— Pieni Liberian tasavalta pakotet­
tiin ottamaan osaa sotaan, koska sen 
satamaan sodan alussa oli paennut muu­
tamia saksalaisia kauppalaivoja, joita 
liittolaisvallat kaikin mokomin halusivat 
itselleen. Palkaksi luvattiin Liberialle 
— noina vuoden ,1918 anteliaina päi­
vinä — 5,000,000 dollarin laina. Siitä 
se ei kuitenkaan ole saanut kuin 25,(KM) 
dollaria, jotka oli pakko antaa sille, 
jotta sen edustaja saisi yhdessä muiden 
pikkumaiden edustajien kanssa persoo­
nallaan koristella Versaillesin rauhan­
konferenssia.

Nyt ovat presidentti Harding ja hal­
lituksen muut jäsenet havainneet “si­
veellisen velvollisuuden” vaativan että 
tämä laina-lupaus täytetään — presiden­
tin sanojen mukaan sitäkin suuremmal­
la syyllä, että laina oli “erittäin tärkeä 
Amerikan kauppactujen suojelemiselle 
ja edistämiselle Afrikan länsirannikol­
la.”

Siis oli tämäkin “siveellinen velvolli­
suus” hieman lähempänä kotia kuin 
ensihädässä olisi voinut kuvitella.

Jätettiin  paikallisten 
j nan jäsenten huoleksi 
j iniseuduille kenttäjuhlia 
! suinkin on mahdollista.

Keskusteltiin sellaisten aluetoimi- 
I kunnan Jäsenten suhteen, jotka ovat 
! poissa kokouksista syytä ilmottamav 
! ta ja päätettiin että  henkilö, joka on 
! kahdesta kokouksesta poissa syytä 11- 
m ottam atta katsotaan eronneeksi 
aluetoimikunnasta ja hänen tilalleen 
kutsutaan uusi.

Kokouksen puolesta
Yrjö Tuukkanen, kirjuri.

Olemme tarkastaneet pöytäkirjan 
ja huomanneet sen päätösten kansat 
yhtäpitäväksi.

Reino Korhonen, David Laine.

JUTUN JATKOA

— “Sid Hatfield on kuollut. Yhdys 
valtain työväenliike on köyhtynyt suu- ■ 
resti hänen kuolemansa kautta. Hänen- räyksen
laisiaan miehiä on liian vähän — mie­
hiä, joilla on rohkeutta taistella työ­
väestön taistelut, oman henkensä uhalla. 
Meillä on paljon miehiä, jotka “tietävät” 
— patenttivallankumouksellisia — jotka 
ensin määrittelevät tarkoin toimintansa 
ja tekevät siitä tarkan ja yksityisseik- 
koja myöten käyvän sunnitelman — ja 
sitten lykkäävät toiminnan “sopivaan” 
aikaan, aikaan sellaiseen, jota ei kos­
kaan tule.

Hatfield ei “tiennyt” kovinkaan pal­
joa, mutta hän taisteli. Taistelussamme 
tulemme tarvitsemaan kipeästi hänenlai- 
siaan miehiä. Me tarvitsemme niitä 
kipeämmin kuin hiuksia halkovia “pe­
riaatteen selventäjiä”. Lämmin toivom­
me on että liikkeessämme kehittyy e- 
nemmän Hatfieldin kaltaisia taistelijoi­
ta ja vähemmän sellaisia, jotka ovat 
halukkaita saarnoillaan tukahduttamaan 
koko liikkeen.” — The Voice of Lubor.

sevat rotan jälessä. Rotta yrittää 
pakoon, m utta toinen soltuista on 
sukkelampi, saa pistetyksi ro ttaa  
pistimellään, tempaisee niskasta kiin­
ni ja alkaa sitä himokkaasti syödä. 
Toinen soltuista, joka myöskin oli 
ollut m etsästyksessä osallisena, tah­
toi myöskin osansa, m utta kun “ta- 
varitsi’’ ei sitä  sovinnolla luovutta­
nut, niin sukeutui heidän välillään 
huima tappelu. Siinä he nyt kie- 
riskelivät rautaisessa syleilyssä ja 
rotta, tuo riidan aiheuttaja, makasi 
katuvierellä henkihieverissä. «

Porvari, joka n y t, näki menotien 
vapaaksi, puikahti äkkiä portista si 
nalle ja pääsi aivan vapaasti sisälle 
huoneustoon, jossa juuri parhaillaan 
kommunistit pitivät kokousta. Huo­
ne, johon porvari nyt joutui, oli 
pienenpuoleinen kokoushuone, jonka 
peräseinällä oli suurin, tulipunaisin 
kirjaimin kirjotettu: “Alas lah tarit!"  
Tämä sai porvarin hieman hätkäh­
tämään, mutta hän koetti pysyä tyy­
nenä ja asettui erääseen nurkkaan, 
josta voi huomaamatta seurata asi­
an kulkua.

Porvari tarkastelee nyt lähemmin 
piilopaikastaan ja huomaa, että  kaik­
ki suurmiehet ovat koolla. Etualal­
la istuvat Kuusinen, Manner, Gyl­
ling, ynnä monet muut, ja taka- 
alalla istuvat vähemmän tunnetut 
kommunistit, kaikki kumminkin joli- 
tomiehiä, sen porvari näki päältä- 
kinpäin.

Juuri siinä porvarin heitä silmäli- 
lessä nousee Kuusinen paikaltaan, 
astuu pöydän taakse ja aikaa pu­
heen, sanoen. “Toverit, jo kolme 
vuotta on kulunut siitä kun lahtarit 
ovat isännöineet Suomessa ja näyt­
tää siltä kuin he aikoisivat isän­
nöidä siellä edelleenkin, mutta tästä  
on tehtävä loppu. Minun mielestä­
n i . .

Tähän katkesi puhe. sillä huonee­
seen ryntäsi suuri joukko asestet- 
tuja kommunisteja, jotka heti alkoi­
vat hurjan ammunnan. Ensimäiset

• kuulat sattuivat etualalla istuviin ja 
i senjälkeen ammuttiin järjestään.
Huuto ja melu täytti huoneen. Sau­
hun seassa yrittivät johtomiehet 
paeta, mutta aina oli heitä vastas- 

Jo kuuluu kuolevien 
toiset henkihieverissä

kiroilevat, toiset armoa rukoilevat. .
Porvari, joka edelleen (»n nurkas­

saan, on kauhusta menehtyä, mutta 
pian saa hänen itsesäilytysvaistonsa 
hänet hereille ja hän yrittää pa­
koon.

Hän ei näe muuta pakotietä kuin 
akkunan. — Helähdys ja porvari on 
kadulla verisenä ja vaatteet rieka­
leina, m utta kumminkin siksi voi 
missään, että  lähtee voimainsa ta ­

kaa juoksemaan pakoon. — Vaisto- 
rcaisesti tuntee hän, että häntä aj*. 
taan takaa, m utta hän ei kerkiä vii- 
kaisemaankaan. Jo kuulee hän hutt 
don: “Ampukaa!” Silloin ponnista* 
hän viimeiset voimansa ja kerkiää 
parahiksi eräälle sillalle, josta hi# 
siekailem atta hyppää suoraan vyöry, 
vään Jo k een .. .

“H uh!” kiljasee porvari ja hyj. 
pää ylös vuoteestaan, alkaen hurjan 
juoksun ympäri huonetta, sillä hän 
vieläkin luulee olevansa kommUnU. 
tien keskuudessa. Mutta vähitellen 
hänelle selviää tilanne ja hän hu<? 
maakin vain nähneensä unta. _

Porvari pukee nyt kiireesti päaj. 
lensä ja lähtee juoksujalkaa sanoma­
lehden toimitukseen. Heti sisään 
päästyään huutaa hän: “Heti huc- 
miseen lehteen on laadittava kaksi 
tärkeää kirjotusta. Toinen otsikolla: 
“Silminnäkijän kertomuksia Pieta­
rista". Toinen: "Murhatyöt Kuusi­
sen klubilla”.

Oka.

Mätänevä yhteiskunta
Elämä Suomen moninkertaisen mi­

litarismin, suojeluskuntien, poliisien, 
etsivien, ohranoitten, partiolaisten Ji 
partiot terien muassa, patenteeratun 
laillisuuden ja kieltolain maassa, on 
sanomattoman rivoa. Etenkin Hei 
singissä tämän korkealla kulttuurita­
solla olevan tasavallan pääkaupun­
gissa eletään kuin vedenpaisumuset*. 
mää. Yöllä ovat keskikaupungin ka­
dut täynnä juopuneita herroja ja avo­
naisesti itseään kaupitelevia lem- 
m ettäriä. Vähän väliä näkee mitä 
merkillisimpiä ja vastenmielisimpia 
kohtauksia. Tuossa horjahtelee ko­
tiinsa nuori täydessä seilissä olev> 
ylioppilasnaikkonen. Tässä koettaa 
toinen hipnotar saada ajuriin lopen 
’’väsynyttä" kavaljeeriansa. “Kaikki 
ensiluokan ravintolat ja kahvilat ovat 
kapakoita", sanotaan. Voi olla, että 
on sellaisiakin. Jotka eivät ole kapa- 
koita, mutta useimmista kyllä tulee 
kadulle niin vahva alkohoolinltaju, 
ettei voi olla epäilystäkään.

sa kuolema, 
korahduksia,

“Murhat Kuusisen klubilla”
eli Suomen porvarin ihana uni 
“kieltolaki-illanvieton” jälkeen.

Porvari on ollut illalla hieman 
pöhnäilemässä eli lyömässä nauloja 
kieltolain ruumisarkkuun ja on sen 
johdosta aikatavalla “väsynyt", jo 
ten hän heti sänkyyn päästyään 
raukeaa raskaaseen uneen. Lasia 
kilistellessä oli tullut puhutuksi bol­
shevikeista ja siitä sekasortoisesta 
komennosta, joka nykyään vallitsee 
Venäjällä. Nämä samat asiat ne 

i nyt kummittelivat porvarille uniss-i- 
i kin. Hän oli olevinaan suomalai­
sen valtiollisen poliisin (lue: ohra 
nan) palveluksessa, josta sai mää- 

lähteä Venäjälle pitämään

Kirkonmiesten hommat
Haminassa unohtaneet ruumiin hau­

taamisen, vaikka maksun olivat 
kantaneet.

Haminassa olivat “kirkonpalvelijat" 
viime juhannuksena kokonaan unoh­
taneet tehtävänsä.

Peltityöntekijä J. Kaikon kuole­
m antapauksesta oli säännöllisesti il­
moitettu kirkon isännälle, joka siellä 
kantaa hautaam isesta johtuvat, sei- 
rakunnalle ja  papistolle menevät 
maksut sekä huolehtii vastaavista 
toimenpiteistä. ,

Kun ruum issaatto juhannuspäivänä 
saapui hautausmaalle, oli portti su 
lettu, hauta kalvam atta Ja vielapi 
lukkari-urkurikin oli unohtunut ko 
tiin. Ruumissaattue kömpi sisääu 
eräästä pienestä sivuportista, hankki 
lapiot, kaivot haudan ja laski vaina 
jän viimeiseen leposijaansa ilman 
herra kanttoorin suosiollista myötä­
vaikutusta. Tietysti tuntui surevista 
omaisista ja ystävistä tällainen ta­
vattoman loukkaavalta, sitäkin suu­
remmalla syyllä, kun asianomaiset 
kirkon virkailijat olivat unohtanee: 
(!) asiassa kaikki muut tehtävänsä 
paitsi maksujen kantamisen. — Sat- 
tuiko ehkä herroilla olemaan juhan- 
nusviinat päässä!

YHTEISKUNNALLISIA JA VALTIOL­
LISIA VIRTAUKSIA ULKOMAILLA

Ruotsin kommunisti­
puolueen vaali- 

manifesti
Tukholm a 2 9 — 7. P olitiken-lch- 

den täm änpäiväisessä num erossa ju l­
kaistaan peuraavasisältöinen R uot­
sin K om m unistisen P uolueen  vaali- 
m anifesti:

On käynyt kuten on täytynyt käy­
dä, kun o ikeistososialistien  johtam at 

' Ruotsin työläiset jättivät suotuisan  
tilaisuuden välittöm ästi Saksan val- 

I lankum ouksen jälkeen 1916 ratkai­
sevalla tavalla m urskatakseen kapita­
lism in vallan maassa ja ottaakseen  
yhteiskunnan johdon om iin käsiin­
sä. T yöläisten  päättäm ättöm yys ja 
heikkous antoi heidän vihollisilleen  
tilaisuuden uudelleen järjestää voi­
m ansa, ja täm ä työ kävi sitäkin hel­
pom m aksi kun oiket^jpsosialistisen  
hallituksen alistuva m enettely oli h e­
rättänyt kantajoukkojen  rivetsssä yhä  
synkem pää alakuloisuutta ja to ivot­
tom uutta. V iim e toisenkam ann  vaa­
lien tu lokset o ikeiston  suhteellisen  
voim akkaan m enestyksen ja sosia lis­
tisten puolueitten  tappion kera olivat 
ilm aisuna uudesta tilanteesta, ja sitä 
seurannut vuosi on om iaan o to tta - 
maan kuinka häikäilem ättöm ästi ja 
johdonm ukaisesti parvarilliset nyt

silmällä sikäläisten kommunistien 
toimintaa ja erikoisesti tutkia min­
kälaisia mahdollisuuksia olisi "Suur-
Suomi unelmien" toteuttam iselle sil-«
la kulmalla. Ja  äkkiä huomasikin 
porvari olevansa kävelemässä Pieta­
rissa keskikaupungilla ja ilimettelee 
kovasti, kun ei näy juuri lainkaan 
vastaantulijoita ja jos joku tuleekin 
niin on hän niin kurjan näköinen, 
että ei tahdo ihmiseksi tuntea. Por- 

: väri vilkuilee ympärilleen ja huo­
maa, että koko Pietari on mitä kur- 
jimmassa kunnossa. Kivitalot ovat 
puoleksi röykkiöinä ja puutaloista ei 
ole kuin muutamista vähän jotain 
jälellä ja sitäkin vähää parhaillaan 
jotkut ovat repimässä. Erään täl­
laisen hävityksen alaisena olevan ta ­
lon kohdalle seisahtuu nyt porvari 
ja  näkee ihmeekseen, että  kaikki 
mikä saadaan revityksi, punnitaan 
ja myydään. Keskellä hävitystä sei­
soo kaksi miestä, joista toinen ke­
rää rahaa, toinen puntari kädessä
punnitsee Väliin tulee siinä ka m e n e « e le v a t  „ . . t a k k ie n  työväenluo- 
hakka, kun Joku tahtoisi enemmän kaita takai

— Berliinistä ihuotetaun että entinen, 
kaineri on saanut ylläpitonsa avustuk­
seksi Saksasta lähtönsä jälkeen 70 mil­
joonaa saksanmarkkaa.

Ja Saksassahan on koko ajan ollut 
“työväenhallitus”.

kuin on määrä. Silloin punnitus- 
mies huutaa korkealla äänellä: “Ko­
missaarien päätöksen mukaisesti an­
netaan vain puoli naulaa kullekin, 
ja  joka ’kapinoi päätöstä vastaan, 
heitetään tyrm ään!” Porvari katse­
lee tä tä  menoa jonkun aikaa, mut­
ta muistaakin äkkiä “asiansa" ja

»isin ne parannukset, jotka  
•e uhkaavan m aailm anvallankum ouk- 
•n painostuksesaa onnistu i itselleen  
saavuttam aan, ja viskatakseen sen  
uudellaan ehdottom an riippuvaisuu­
den ja kurjuuden alistettuun a se ­
maan.

T aantum us on jalkeilla —— siinä 
lyhyesti sanottuna nykyinen tilanne.

f K äyttäen hyväkseen vaikeata talou­
dellista pulaa, joka nyt hävittää maa­
ilmaa im perialistisen sodan ja ylenen 
kapitalistisen vararikon seurauksena, 
on kapitalism i maassamme antanut 
satatiUiatta työläistä alttiiksi työttö­
m yyden kiroukselle ja painanut mui­
den palkat vähim päinkin elinehto­
jen a lapuolelle. Samaan aikaan on 
se poliittisesti tiestä tehnyt kaikkensa 
yhä enem m än hiestyttaäkseen ja of 
juuttaaksen  työväenluokkaa. hlm- 
tarvetulleja on  kohotettu huomatta­
vasti ja  8 tunnin työlakia koetetaan 
ja on osin onnistuttukin saamaan 
puretuksi. Sam aan aikaan kuin mili­
tarism ia jatkuvasti lihoitetaan mit* 
m ielettöm im m ällä tavalla ja satoja 
m iljoonia viskataan tällä kevytmie!-- 
seilä tavalla, kaivoon, luovutetaan 
ehdottom an riittämätöntä. nauretta­
van pientä avustusta työttömille )• 
yleisten  töitten käyntiinpanöa var­
ten. Byrokraattisella välinpitämäfo- 
m yydeilä ja pikkum aisilla rette.J'1*1 
on hallitus jarruttanut niitä tee» ■■
suustuottfeiden lisämenekkimahdoll •
suuksia \'en ä jä n  m ark k in o illa  iotks 
olisivat voineet tuottaa heipe’, t “* 
meidän nykyiseen  lam ana olevaan 
ta loudelliseen  aserpaaname. 
taatit asyylio ikeutta  vastaan, lukuisa1 
pojiieien m ielivallanteot, kehoituk»«* 
ovat lisätodist uksia yhä määrätieto' 
sem m asta taantumuksellisesta Pv' 
kim yksesta uudelleen lujittaa j* 'J 
kiinnuttaa horjuva kakpita!i»t‘neB 
herraqs.

Ja tällaisen tilaisuuden vai»|eM* 
käyvät Ruotstn työläiset nyt toisen 
kam arin vaaleihin ensi kerran •a‘i* 
V aikkakin  kom m unsitipuolue on 
toinen sutä. ettei työväenluokan '* 
paytus voi tapahtua parlamenttipa**
töaten kautta vaan suoranaisella tai»-


